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Gemeinde Zeuthen
Niederschrift

Sitzung des Ausschusses für Soziales, Bildung, Kultur und Familie der Ge-
meinde Zeuthen

Sitzungstermin: Dienstag, dem 14.03.2017

Ort: Mehrzweckraum des Sport- und Kulturzentrums, Schulstraße 4, 15738 
Zeuthen

Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr

Sitzungsende: 21:20 Uhr

Anwesenheit
Bürgermeisterin
Frau  Beate Burgschweiger - entschuldigt
Vorsitzende SBKA
Frau  Karin Sachwitz - nicht anwesend
Gemeindevertreter
Herr Dr. René Damaschke - 
Herr  Karl Uwe Fuchs - 
Frau  Martina Mieritz - 
Herr  Robert Seelig - 
Frau  Beate Tetzlaff - entschuldigt
Herr  Detlef Warwas - 
Sachkundige Einwohner
Frau  Sigrid Dieing - nicht anwesend
Frau  Birgit Mundt - 
Frau  Swantje Rosenboom-Lehmann - 
Frau  Renate Roßmann - entschuldigt
Seniorenbeirat
Herr Dr. Hans-Eckard Ryseck - 
Verwaltung
Frau  Suzanne Löffler - entschuldigt
Frau  Regina Wilke - 
Herr  Michael Sündermann - 
Protokoll
Frau  Simone Niehusen - 
Gäste
Herr  Sebastian Brömme - 
Frau  Selina Böhmert - entschuldigt
Herr  Christian Frömmel - 
Herr  Axel Hagedorn - 
Frau  Britta Hinze - 
Herr  Wolfgang Hosfeld - 
Frau Dr. Daniela Kaden - 
Frau  Ines Krüger - nicht anwesend
Frau  Dana Mandel - 
Frau  Natalie Matuszak - nicht anwesend
Frau  Petra Neumann - 
Herr  Michael Riedel - 
Frau  Aline Schauer - nicht anwesend
Frau  Christine Schleifring - 
Herr  Rainer Schulze - nicht anwesend
Frau  Manuela Weichert - 
Frau  Heike Wilms - entschuldigt

Niederschrift

öffentlicher Teil:
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1 . Eröffnung und Bestätigung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und Feststellung der 
Beschlussfähigkeit sowie Bestätigung der Tagesordnung

Frau Sachwitz und Frau Tetzlaff sind nicht anwesend. Herr Karl-Uwe Fuchs übernimmt die Sitzungs-
leitung  und stellt die Ordnungsmäßigkeit der Ladung, die Beschlussfähigkeit sowie die Bestätigung 
der Tagesordnung fest. 
Änderung der TO: Es wird nach der Einwohnerfragestunde der Tagesordnungspunkt (TOP) 4 Anfra-
gen der Mitglieder der Gemeindevertretung eingefügt. Die TOP’s 4 und 5 werden zusammengefasst.
 
Abstimmungsergebnis:

Mitglieder anwesend ja nein enthalten ausgeschlossen*)

7 5 5
*) Verfahrensvermerk: Ausschluss von der Beratung und Abstimmung aufgrund des § 22 BbgKVerf 

2 . Bestätigung der öffentlichen Niederschrift der letzten Sitzung am 17.01.2017
 
Abstimmungsergebnis:

Mitglieder anwesend ja nein enthalten ausgeschlossen*)

7 5 5
*) Verfahrensvermerk: Ausschluss von der Beratung und Abstimmung aufgrund des § 22 BbgKVerf 

3 . Einwohnerfragestunde
Frage: Der neue Kita-Leiter der Heinrich-Heine-Straße ist nicht  mehr im Dienst. Wird die Personal-
stelle neu ausgeschrieben?
Antwort: Die Stelle wird neu ausgeschrieben, bis dahin werden die zwei erfahrenen Stellvertreterin-
nen die Leitung übernehmen. Einige Erzieher/innen haben Stundenerhöhungen beantragt und erhal-
ten.
Frage: Wie wird für die Kinder aus dem Zeuthener Winkel der Schülerspezialverkehr ab neuem Schul-
jahr organisiert. Wer übernimmt die Kosten? Warum muss die Gemeinde Zeuthen an den Kosten be-
teiligt werden?
Antwort: Im Dezember 2016 fand ein Einigungsgespräch zwischen der Gemeinde Zeuthen, Bürger-
meisterin und dem Landkreis Dahme-Spreewald, Dezernent Herrn Saß, statt. Die Kosten werden teils 
von der Kommune und dem Landkreis getragen. Der Landkreis ist nicht verpflichtet, den kürzesten 
Schulweg zu finanzieren. Die Kosten werden ab 2 km Schulweg oder weniger, wenn es keine andere 
Möglichkeit gibt, vom Kreis übernommen.
Die Verwaltung erarbeitet eine Satzung zum Schülertransport. Eine Information zur Problematik wird 
im Amtsblatt veröffentlicht.

4 . Anfragen der Mitglieder der GVT
Frage: Wie gestaltet sich das morgendliche Aussteigen der Kinder beim Bringen vor der Schule?
Antwort: Die Verkehrssituation ist jeden Tag eine Herausforderung für alle Beteiligten. Die Eltern wer-
den regelmäßig gebeten, auf gegenseitige Rücksichtnahme zu achten.Das Thema wird immer wieder 
in den Kita-Ausschüssen behandelt.

Frage: Gab es eine Zusammenkunft zwischen den Bürgermeister/in der Gemeinden Zeuthen, Eich-
walde und Schulzendorf zum Thema „Essengeld – häusliche Ersparnis. Konnte eine Einigung in be-
zug auf die Kosten erzielt werden?
Antwort: Bisher liegt der Verwaltung kein konkreter Auftrag der Bürgermeisterin vor. Es sind Arbeitsge-
spräche auf Amtsebene mit ZES geplant.
Das Ergebnis der Gespräche mit den anderen Gemeinden soll in der nächsten GVT-Sitzung am 
05.04.2017 informiert werden.  

5 . Information zum Stand Zaun Kita "Pusteblume"
Beim Ausbau der Kita „Pusteblume“, Tschaikowskystraße 10, Eichwalde, wurde das Gelände mit ei-
nem Zaun in Höhe von 1 m abgegrenzt. Laut Vorschriften der Unfallkasse entspricht die Höhe den 
Anforderungen. Aufgrund eines Vorkommnisses woll der Zaun erhöht werden. Hierzu wurden Spen-
den gesammelt. Die Gemeindevertreter sind der Meinung, dass die Spendengelder den Kindern in 
Form von Spiel- und Beschäftigungsmaterial zugute kommen soll.
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Nach Aussage von Amt 30/11, Frau Brüsehaber wurde sich mit dem Vermieter/Eigentümer geeinigt. 
Die Mittel stehen im aktuellen Haushaltsjahr zur Verfügung. 

Abstimmung: Das Gelände der Kita „Pusteblume“ (Parkplatz und Grenze zur Freifläche) wird mit ei-
nem Zaun in Höhe von 1,63 Meter umfriedet. 

6 . Auswertung Machbarkeitsstudie Horterweiterung/Information zum weiteren Verfahren 
"Entwicklung Grundschul-Kapazitäten und Hort"

Die Schulleiterin, Frau Schleifring, und die Hortleiterin, Frau Neumann, übernehmen die Einleitung zur 
Präsentation der Machbarkeitsstudie von Herrn Riedel und beschreiben die Begründung (aktuelle 
Situation) detailliert.
Frau Mieritz hat sich bei einer Begehung der Grundschule am Wald und der Horträume einen Über-
blick verschafft. Sie ist der Meinung, dass eine sofortige Erweiterung der Schule und der Horträume 
notwendig ist.
Abstimmung: Einstimmig – Herr Riedel wird gehört.

Herr Riedel, Architekturbüro K&R, präsentiert drei Varianten der erarbeiteten Machbarkeitsstudie vor. 
Es sollten schnellstmöglich Defizite im Bereich der Räumlichkeiten beseitigt werden. Die Unterlagen 
zur Präsentation werden am nächsten Tag für alle Gemeindevertreter zur Einsicht in einem Daten-
raum abrufbar sein. Eine weitere Machbarkeitsstudie zur Prüfung eines neuen Schulstandortes wird 
parallel erarbeitet. 
Frau Wilke dankt allen Beteiligten. Aus Sicht der Verwaltung wird die Variante A bevorzugt und favori-
siert. Die Mittel für die Planungsleistungen müssten für den Haushalt 2018 eingeplant werden. 

Auftrag an die Verwaltung: Maßnahmen zur kurzfristigen Raumerweiterung in der Grundschule 
Zeuthen zu prüfen und bis zur nächsten Gemeindevertretersitzung einen Kosten- und möglichen Um-
setzungsplan zu erstellen, mit dem zusätzliche Flächen für Klassen-, Hort- und Lagerräume geschaf-
fen werden können.

Abstimmungsergebnis:
Mitglieder anwesend ja nein enthalten ausgeschlossen*)

7 5 5
*) Verfahrensvermerk: Ausschluss von der Beratung und Abstimmung aufgrund des § 22 BbgKVerf 

7 . Information zum Stand Kita-Neubau Miersdorf
Die Ausschreibungsunterlagen sind auf der EU-Plattform TED (Plattform für öffentliche Ausschreibun-
gen) veröffentlicht. Eine Information zum aktuellen Stand erfolgt in der nächsten SBKA-Sitzung am 
02.05.2017.
 

8 . Information zur Sanierung der Sporthalle (GsaW)
Eine kurze Information des zuständigen Fachamtes 30 liegt vor. 
Im Ergebnis einer beschränkten Ausschreibung wird die PLAFON GmbH als Planungsbüro für die 
Sanierung der Sporthalle beauftragt.
 

9 . Bericht zur Vereinsförderung im Jahr 2016
Die Aufstellung der Anträge für Sport-, Kultur- und sonstige Vereinsförderung wurde mit den Unterla-
gen für die Sitzung an die Ausschussmitglieder versandt.
 

10 . Bericht zur Nutzung öffentlicher Räume und Sportanlagen im Jahr 2016
Die Aufstellung zur Förderung von sportlichen und kulturellen Veranstaltungen durch die Gemeinde 
Zeuthen in ihren öffentlichen Räumen und Sportanlagen wurde mit den Unterlagen zur Sitzung an die 
Ausschussmitglieder versandt.
 

11 . Förderanträge
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1) Männerchor Zeuthen e. V.
Fördersumme: 900,00 €

Abstimmung: einstimmig

2) Europäisches Theaterstudio Berlin-Brandenburg e. V.
Fördersumme: 995,00 €

Herr Hosfeld ist anwesend.

Abstimmung: einstimmig, unter der Bedingung, dass alle 3 Veranstaltungen in Zeuthen stattfinden. 
Aufnahme in den Zuwendungsbescheid

12 . Sonstiges
Frau Wilke teilt mit, dass der Kita-Leiter der Kita „Kleine Waldgeister“ ausgeschieden ist. Die Stelle soll 
nach einer erneuten Ausschreibung ab Sommer besetzt werden.

Letzter Termin für die Meldung eines Wahlleiters ist die nächste Hauptausschusssitzung am 
23.03.2017.

Herr Frömmel bittet um Empfehlung vom Ausschuss, die Verwaltung zu beauftragen:

1) Einen Termin mit den Mitarbeitern der RVS, mit der Schulleiterin der Grundschule, dem Schulträger 
und den entsprechenden Fachämtern zu vereinbaren, um ein aktuelles Nahverkehrskonzept zu erar-
beiten.

Abstimmung: einstimmig

2) Einen Termin mit den Mitarbeitern des Straßenverkehrsamtes, der Schulleiterin der Grundschule, 
den beteiligten Fachämtern für die Entwicklung eines Straßenverkehrskonzeptes zu besprechen.
Abstimmung: einstimmig 

Simone NiehusenKarin Sachwitz
Ausschussvorsitzende Schriftführung
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